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Op donderdag 21 april 2022 hield de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en 

Media een verslagmoment van de Europese Ministerraden Cultuur, Media en Jeugd 

van april 2022. 

 

De presentaties bij de toelichting zijn te vinden op de dossierpagina van dit docu-

ment op www.vlaamsparlement.be. 

I. Toelichting 

1. Media en Cultuur 

Katrien Thienpont, Vlaams attaché Cultuur en Media bij de Permanente Vertegen-

woordiging bij de EU, geeft aan dat zijzelf en Jan Vanhee de belangrijkste items uit 

de Europese Raad Onderwijs, Jeugd, Cultuur en Sport zullen toelichten.  

 

Op 4 april vond in Luxemburg een, omwille van de Franse verkiezingen enigszins 

vervroegde, Europese Raad plaats. België was er vertegenwoordigd door Duitsta-

lige Gemeenschapsminister Isabelle Weykmans.  

 

Op de agenda stonden twee sets raadsconclusies. De eerste was onderhandeld in 

de raadswerkgroep Audiovisuele Zaken en Media en stond in het teken van de 

Europese strategie voor het ecosysteem van de culturele en creatieve industrieën. 

De tweede kwam uit de raadswerkgroep Cultuur en handelde over geïntensiveerde 

interculturele uitwisseling door middel van de mobiliteit van kunstenaars en meer-

taligheid in het digitale tijdperk.  

 

Op het laatste moment is nog een debat over de situatie in Oekraïne aan de agenda 

toegevoegd. Ten slotte waren er nog vier variapunten. De aangenomen teksten zijn 

te vinden op: https://www.consilium.europa.eu/nl/meetings/eycs/2022/04/04-05/. 

 

De raadsconclusies zijn veelal op ambtelijk niveau opgesteld en zonder veel debat 

goedgekeurd door de ministers. Wat het ecosysteem betreft, wil de Europese Raad, 

zoals ook Vlaanderen beoogt, economische aspecten van de creatieve industrieën 

verstevigen. Hij wenst een gecoördineerde Europese strategie uit te tekenen. De 

tekst geeft vijf – vrij klassieke – pijlers aan: 

− toegang tot Europese financiering voor culturele en media-actoren; 

− geprofessionaliseerde digitale vaardigheden; 

− bevordering van culturele diversiteit; 

− bevordering van export naar niet-EU-landen, en in hoofdzaak landen in ontwik-

keling; 

− aspecten van verantwoord ondernemen. 

 

Vlaanderen en België hebben hun steun betuigd aan deze tekst.  

 

De tweede vermelde tekst legt de nadruk op het faciliteren van de mobiliteit van 

culturele actoren, zowel in organisaties als individueel. Het gaat om de Europese 

financiering daarvan en de administratieve vergemakkelijking van mobiliteit over 

de grenzen heen. Het tweede onderdeel van de tekst betreft de ondersteuning van 

meertaligheid en vertaling door onder meer ICT-tools, en de rol van vertalers.  

 

Ook de tweede tekst lag helemaal in de lijn van het Vlaamse beleid en kreeg dus 

de steun van de delegatie. 

 

Het debat over Oekraïne werd via een videolink ingeleid door de Oekraïense  

minister van Cultuur. Hij bracht een pakkend getuigenis van de situatie ter plaatse 

en verzocht om steun: financieel, maar ook met technische expertise. Op dat vlak 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=15632
http://www.vlaamsparlement.be/
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betrof zijn verzoek onder meer knowhow in reconstructie of in de digitalisering van 

erfgoed.  

 

Heel wat van de aanwezige ministers hebben bij die gelegenheid nog eens de ver-

klaring van Angers ondersteund. Deze verklaring, die in de marge van de informele 

bijeenkomst van de ministers van Cultuur van 8 maart 2022 in Angers is onderte-

kend door de Europese cultuurministers – waaronder de Vlaamse – betuigt een 

sterke solidariteit met Oekraïne in het algemeen en zijn culturele actoren en jour-

nalisten in het bijzonder. Ze legt de nadruk op een waardige opvang van gevluchte 

professionals in die sectoren, opdat ze hun werk buiten Oekraïne kunnen voortzet-

ten.  

 

Ook de veiligheid van de journalisten kwam in dit debat veelvuldig aan bod, net 

als de heropbouw van het Oekraïense erfgoed en de strijd tegen de illegale handel 

in geplunderde erfgoedstukken.  

 

De EU steunt Oekraïne en zijn culturele en mediasector op allerlei manieren, onder 

andere via Creative Europe. Sommige van de huidige beleidslijnen zullen worden 

geïntensiveerd, met daarnaast ook specifieke nieuwe lijnen. Oekraïne is al jaren-

lang partnerland in dit programma.  

 

De vergadering had het ook over het verzamelen van informatie, met initiatieven 

ter ondersteuning daarvan op het niveau van de lidstaten en Europa zelf. Ook 

privé-initiatieven van onder meer de culturele sector kwamen daarbij aan bod. De 

informatie kan worden verzameld op de website creativesunite.eu. Oorspronkelijk 

is deze site opgericht naar aanleiding van de coronacrisis, maar nu is ze ook be-

schikbaar voor toepassingen met betrekking tot de Oekraïnecrisis. Oekraïense ac-

toren kunnen er bijvoorbeeld terecht voor informatie over hoe ze hun werk kunnen 

voortzetten en op welke steun ze daarbij kunnen rekenen.  

 

Wat meer verdeeld waren de meningen over eventuele verstrengingen van de  

mediasancties. Intussen zijn er wel degelijk sancties van toepassing op twee Rus-

sische staatszenders: Russia Today en Sputnik. De Oekraïense minister heeft ver-

zocht om een uitbreiding van de sancties tegen de twee zenders, en om nog meer 

mediakanalen die Russische overheidssteun genieten, te sanctioneren. Enkele lid-

staten hebben daar inderdaad toe opgeroepen, maar de meeste hebben er zich 

nog niet over uitgesproken.  

 

Er kwam ook een vraag naar de verplaatsing van de bijeenkomst van het Wereld-

erfgoedcomité van UNESCO in Kazan. De meeste EU-lidstaten vinden die Russische 

locatie gezien de omstandigheden niet langer geschikt.  

 

Na de grote lijnen van het debat te hebben geschetst, overloopt Katrien Thienpont 

de variapunten. De Italiaanse minister informeerde de Raad over de eerste verga-

dering van het Zuidelijk Partnerschap voor Cultuur in Napels in juni 2022. Het 

partnerschap sluit aan bij het EU-nabuurschapsbeleid. België maakt er geen deel 

van uit. 

 

De Slovaakse minister had informatie over de Europese Culturele Hoofdstad 2026. 

Slovakije is dat jaar aan de beurt en heeft Trenčín de opdracht toevertrouwd.  

 

De Baltische staten brachten een nota voor een sterke coördinatie van de Europese 

acties ten aanzien van Oekraïne. Hun focus lag op de bescherming van het erfgoed 

en de uitbreiding van de mediasancties. 

 

Tsjechië, dat de EU zal voorzitten vanaf 1 juli 2022, heeft vervolgens zijn pro-

gramma voorgesteld. Voor Cultuur en Media bevat het twee belangrijke punten. 

Ten eerste wil Tsjechië een nieuw werkplan Cultuur onderhandelen. Dergelijke 

https://creativesunite.eu/
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werkplannen structureren het werk van de Raad voor meerdere jaren, wat mee-

brengt dat het nieuwe werkplan ook van toepassing zal zijn bij het Belgische EU-

voorzitterschap in 2024.  

 

Ten tweede zal Tsjechië de eerste besprekingen organiseren van de European  

Media Freedom Act. Het betreft een wetgevend initiatief dat de Europese Commis-

sie heeft aangekondigd. De publicatie van haar ontwerp wordt verwacht in de zo-

mer van 2022. Vanaf dan kunnen de onderhandelingen van start gaan. Tsjechië 

zal ze in goede banen leiden.  

2. Jeugdzaken 

Jan Vanhee, Vlaams attaché Jeugdzaken bij de Permanente Vertegenwoordiging 

bij de EU, deelt mee dat het onderdeel Jeugdzaken van de raadsformatie Onder-

wijs, Jeugdzaken, Cultuur en Sport eveneens heeft plaatsgevonden in Luxemburg. 

Voor België heeft Pierre Cartuyvels, adjunct-permanent vertegenwoordiger en am-

bassadeur bij de EU, er de honneurs waargenomen.  

 

De spreker geeft ter informatie mee dat minister Dalle in de drie jaar van de huidige 

regeerperiode drie dergelijke vergaderingen heeft bijgewoond. De ministers  

Isabelle Weykmans en Valérie Glatigny van respectievelijk de Duitstalige en Franse 

Gemeenschapsregering deden dat elk één keer. Jan Vanhee stelt dat de stem van 

een minister zwaarder doorweegt in de debatten dan die van een ambassadeur.  

 

Deze vergadering heeft twee raadshandelingen aangenomen, waaronder een aan-

beveling met enig belang voor het Vlaamse jeugdbeleid. Het gaat om een herziening 

van de aanbeveling uit 2008 over de mobiliteit van jonge vrijwilligers in de EU.  

 

Voorts meldt de attaché de conclusies over het bevorderen van het engagement 

van jongeren als drijvende kracht van verandering ter bescherming van het leef-

milieu. Deze conclusies zijn gelinkt aan de EU-jeugddialoog.  

 

Het debat spitste zich toe op de belemmeringen die de mobiliteit van jonge vrijwil-

ligers in de weg staan. Voor wie de volledige tekst wil raadplegen, geldt ook hier 

de link: https://www.consilium.europa.eu/nl/meetings/eycs/2022/04/04-05/ht.  

 

De aanbeveling uit 2008 was aan herziening toe gezien een nieuw programma voor 

jongeren op initiatief van Jean-Claude Juncker en de vorige Europese Commissie, 

namelijk het Europees Solidariteitskoor. Het koor werkt vooral met – vaak jonge – 

vrijwilligers, maar werd geconfronteerd met niet-aflatende belemmeringen. Met 

dat probleem heeft de Europese Commissie in eerste instantie een expertgroep 

gelast. De uiteindelijke tekst bereikte de Raad met een opmerkelijke vertraging 

van twee jaren.  

 

De aanbeveling kadert in de EU-strategie voor jongeren 2019-2027, die het han-

delingskader aanreikt. De strategie bevat drie doelstellingen. De eerste betreft het 

engageren en betrekken van jongeren en is vooral op de EU-jeugddialoog gefocust. 

Ten tweede gaat het om het verbinden. Deze doelstelling heeft een link met de 

programma’s, waaronder het jeugdhoofdstuk in het Europese programma  

Erasmus+. De derde doelstelling is het empoweren van jongeren en jeugdwerkers, 

en kadert vooral in de Europese agenda met betrekking tot het jeugdwerk.  

 

Inhoudelijk helpt de aanbeveling de lidstaten om jongeren bij te staan in het ver-

wijderen van de belemmeringen. Er blijkt een grote nood te bestaan aan informa-

tie, vooral transnationaal. In het eigen land zal men vrij vlot informatie vinden over 

jongerenuitwisselingen, maar het wordt heel wat moeilijker om te achterhalen hoe 

de sociale zekerheid werkt in een land waarmee men een uitwisseling wil ontwik-

kelen. Een ander voorbeeld is dat een jongere uit een derde land de Schengenzone 

https://www.consilium.europa.eu/nl/meetings/eycs/2022/04/04-05/
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betreedt en dan zijn rechten en plichten moet kunnen terugvinden. Het gaat om 

een erg ingewikkeld kluwen, oordeelt Jan Vanhee. Belangrijke aspecten ervan ho-

ren ook niet tot de Vlaamse bevoegdheid voor Jeugd maar veeleer tot de federale 

sociale zekerheid. De EU-verordening van 2004 betreffende de sociale zekerheids-

dekking heeft tot doel om de verschillende stelsels te coördineren en heeft haar 

gevolgen voor de vrijwilliger die zich ergens in de EU drie tot zes maanden ter 

beschikking wil stellen. Het is dan aan de betrokken overheden om dat engagement 

zo comfortabel mogelijk te laten verlopen. 

 

Een aanbeveling in dat verband bestond erin om de afgestemde informatie over 

nationale wettelijke en bestuurlijke voorschriften met betrekking tot het vrijwilli-

gerswerk op één punt raadpleegbaar te maken. Per lidstaat of deelstaat moet een 

dergelijk punt worden georganiseerd. In Vlaanderen neemt het Steunpunt Vrijwil-

ligerswerk die opdracht voor zijn rekening. Ook het JINT doet hiervoor het nodige. 

Ten slotte verzorgt Uw Europa een website die kan dienstdoen als single digital 

gateway.  

 

De vermelde aanbeveling ligt helemaal in lijn met het Vlaamse jeugd- en kinder-

rechtenbeleid. De delegatie heeft uitgebreid een beroep kunnen doen op de input 

van verschillende landelijke jeugdorganisaties, net als de Ambrassade, de Vlaamse 

Jeugdraad en het JINT, dat werkgroepen heeft georganiseerd om de belemmerin-

gen zo goed mogelijk in kaart te brengen.  

 

Jan Vanhee beschouwt de voorliggende teksten als een stap vooruit aangezien ze 

ook de jeugdwerker nu erkennen, wat in de aanbeveling van 2008 nog niet het 

geval was. De eerste erkenning van het jeugdwerk en de jeugdwerker dateert van 

de resolutie tijdens het Belgische voorzitterschap van 2010 met betrekking tot het 

jeugdwerk.   

 

Niet toevallig lag het accent op jonge vrijwilligers. In de jeugdsector zijn zij immers 

de dragers van de jeugdige vrijetijdsbesteding: op speelpleinen, in jeugdhuizen, in 

jeugdbewegingen enzovoort. Die insteek heeft Vlaanderen steeds op het voorplan 

proberen te krijgen, wat overigens niet zo evident is in de zoektocht naar een 

consensus over de aanbeveling. In dit geval is dit wel degelijk gelukt en hebben 

de ministers de tekst dan ook aangenomen. 

 

De conclusies rond het bevorderen van engagement van jongeren als drijvende 

kracht voor verandering, kaderen in dezelfde strategie. De strategie heeft de EU-

jongerendialoog als uitgangspunt. Sinds 2006 probeert Europa alles wat het ont-

wikkelt in permanente dialoog met jongeren op te bouwen: jeugdraden en/of jon-

gerenvertegenwoordigers. De strategie bevat twee Europese jeugddoelen. In één 

ervan, jeugddoel 10, hebben de jongeren naar voren geschoven dat er gezamenlijk 

werk moet worden gemaakt van een duurzaam en groen Europa.  

 

Om de zes maanden vindt een EU-jongerenconferentie plaats, vervolgt Jan Vanhee. 

Net als alle edities sinds de uitbraak van corona vond ook de recentste conferentie 

digitaal plaats. Dat gebeurde in Straatsburg van 22 tot 24 januari 2022. 300 jonge-

ren hebben eraan deelgenomen, naast experts en afgevaardigden van ministeries. 

Centraal voor de afvaardiging is de vraag hoe een en ander kan worden vertaald 

naar de gemeenschappen van België. Elke lidstaat wordt uitgenodigd om een natio-

nale werkgroep op te richten. Voor Vlaanderen zetelen daarin de EU-jongeren-

vertegenwoordigers, mensen van het JINT en, afhankelijk van het onderwerp, be-

paalde experts en één of twee vertegenwoordigers van het departement. De dialoog 

ontwikkelt zich doorgaans bottom-up, rond de vraag wat jongeren belangrijk vinden 

met betrekking tot een duurzaam en groen Europa.  

 

 

 



8 1468 (2022-2023) – Nr. 1 

Vlaams Parlement 

Frankrijk, Tsjechië en Zweden vormen op dat vlak momenteel een trio. De opbouw 

gebeurt in een cyclus van achttien maanden. Frankrijk vat momenteel de negende 

cyclus aan, waarna Tsjechië ze zal overnemen en Zweden ze ten slotte zal afronden 

met de eindconclusies.   

 

Via deze link, en meer bepaald in punt 21, zijn de ideeën en meningen van de 

jongeren op die conferentie terug te vinden. Ze hebben vijf prioritaire actiepunten 

voor een duurzaam en groen Europa geformuleerd. Meestal volgen op een confe-

rentie eindconclusies of een verklaring. Maar sommige lidstaten stonden er niet 

achter om deze tekst daar zonder meer in op te nemen. Vandaar dat de tekst op 

suggestie van Vlaanderen en België gecursiveerd is weergegeven, maar wel zicht-

baar in het corpus en niet verborgen in de bijlagen. Zo kunnen jongeren zien hoe 

hun kennis en inzichten wel degelijk ernstig genomen zijn. Ze willen betrokken 

worden bij de besluitvorming en er een grotere rol in krijgen, zeker met betrekking 

tot de Europese groene transitie. Een moeilijker punt is dat de jongeren hun erva-

ring en inzet als drijvende kracht in de bescherming van het leefmilieu een plaats 

willen zien krijgen in de eindtermen van het onderwijs of de beroepsloopbanen.  

 

Het debat van deze raadszitting werd ingeleid door de Oekraïense minister voor 

Jeugdzaken en Sport. Jan Vanhee ervaarde het als heel confronterend om de  

minister aandacht te horen vragen voor jeugdwerk in een oorlogscontext. De  

minister vroeg zijn aanwezige collega’s heel uitdrukkelijk om zijn land daarin ter 

plekke steun te bieden. Ook zijn ambtelijke collega in de Raad van Europa heeft in 

maart een dergelijke boodschap gebracht, live vanop een Oekraïens speelplein.  

 

Voorts riep de Oekraïense minister de Europese Commissie op om de twee pro-

gramma’s – het hoofdstuk Jeugd en het Europees Solidariteitskoor – zoveel mogelijk 

af te stemmen op de reële noden in zijn land. Hij onderstreepte het belang dat de 

Europese programma’s in het naoorlogse Oekraïne kunnen hebben: bijvoorbeeld de 

bouwordes en de bijhorende inzet van jongeren om zaken te heropbouwen.  

 

In het debat is ook de opvang van Oekraïense vluchtelingen de revue gepasseerd. 

Daarbij kwam er een oproep om ook de andere vluchtelingen niet te vergeten. Het 

jeugdwerk, en specifiek Tumult en De Ambrassade, hebben een rijke traditie op 

dat gebied.  

 

De lidstaten kunnen synergie ontwikkelen met andere mogelijkheden voor vrijwil-

ligers. België heeft zijn programma BEL’J naar voren geschoven als een goed voor-

beeld. Frankrijk heeft nogal hard aangedrongen om zijn eigen vehikel rond Civil 

Service aan te prijzen.  

 

Tot slot gaat Jan Vanhee in op het Tsjechische programma. Het bouwt de EU-

jeugddialoog op rond de doelstellingen 3 en 10. Doelstelling 3 behelst sociale in-

clusie. Het thema voor de volgende cyclus van achttien maanden wordt: samen-

werken aan een duurzaam en inclusief Europa. De raadshandelingen zullen de 

intergenerationele solidariteit en justitie betreffen. Voor dit nieuwe onderwerp be-

roept Tsjechië zich op een studie van de OECD uit 2020 met als titel Governance 

for Youth, Trust and Intergenerational Justice.  

 

De spreker vermeldt nog dat Tsjechië op verzoek van de EC de eindconferentie van 

het Europese Jaar van de Jeugd zal organiseren op 6 december 2022.  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52022XG0412(01)&from=NL
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II. Bespreking 

1. Vragen en opmerkingen uit de commissie 

1.1. Jeremie Vaneeckhout 

Jeremie Vaneeckhout komt terug op de Europese goedkeuring van de kindgarantie, 

waarvoor iedere lidstaat dan in de nabije toekomst een plan zal moeten indienen. 

Het commissielid peilt of dit onderwerp aan bod is gekomen op de Europese Raad. 

Volgt deze de verdere ontwikkelingen van de kindgarantie nog op?  

 

Ten tweede blikt de spreker vooruit op het Belgische EU-voorzitterschap van 2024. 

Hoever zijn de voorbereidingen intussen al gevorderd? 

1.2. Karin Brouwers 

Karin Brouwers dankt de sprekers voor de toelichting. Het commissielid is wel wat 

verwonderd dat ze tot hiertoe zo weinig heeft gehoord over het lopende Europese 

Jaar van de Jeugd. Waaraan ligt dat? Staat er nog iets extra op stapel? 

 

Voorts suggereert Karin Brouwers om bij een volgende gelegenheid de European 

Digital Services Act nader te belichten. Heeft Katrien Thienpont nu al informatie 

over de plannen ten aanzien van mediareuzen als Google, Twitter enzovoort?  

1.3. Katia Segers 

Katia Segers is erg geïnteresseerd in de Europese strategie voor het ecosysteem 

van cultureel-creatieve industrieën. Katrien Thienpont heeft de vijf pijlers opge-

somd en daarbij gesteld dat ze in lijn liggen met het Vlaamse beleid. Kan de attaché 

dat nader toelichten?  

2. Antwoordenronde 

Jan Vanhee antwoordt aan Jeremie Vaneeckhout dat zijn vraag over de kindgaran-

tie niet voor 100 procent te kaderen is in de opdracht om een Europese Raad te 

debriefen. De kindgarantie vormt een element van de EU-strategie Kinderen, ge-

lanceerd op 24 maart 2001. De aanbeveling is in minder dan drie maanden aan-

genomen door de EPSCO-raad. Het gaat dus niet zozeer om de bevoegdheid Jeugd 

van minister Dalle. Wel is er een duidelijke link aanwezig met het Vlaamse jeugd- 

en kinderrechtenbeleid. De Vlaamse administratie heeft op dat gebied wel plannen 

om ermee te werken voor het Europese Jaar van de Jeugd. Minister Dalle heeft die 

plannen al goedgekeurd.  

 

In de Vlaamse bevoegdheidsverdeling vormt Jeugdzaken een erg transversaal 

thema, dat heel wat beleidsvelden raakt. Maar op zich was de kindgarantie geen 

agendapunt op de Europese Raad. Ze is wel ter sprake gekomen binnen de raads-

werkgroep. De EC heeft er de EU-strategie betreffende de rechten van het kind 

gepresenteerd.  

 

Dankzij Amber De Wilde, momenteel stagiair bij de Vlaamse Vertegenwoordiging 

namens UGent, ontwikkelt de Vlaamse diplomatieke post bij de EU een plan van 

aanpak voor de omgang met EU-strategie rechten van het kind. Het Sloveense 

voorzitterschap heeft daaromtrent raadsconclusies voorbereid, die echter niet zijn 

goedgekeurd. Intern heeft Vlaanderen zich beraden over de best mogelijke reactie, 

aangezien minister Dalle coördinerend minister voor kinderrechten is in de Vlaamse 

Regering. Die oefening is volop aan de gang. De administratie volgt ook op wat er 
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zich op dat vlak op de radar van de EC bevindt, om er zo goed mogelijk op te 

kunnen anticiperen.  

 

Het samenwerkingsakkoord tussen de federale staat, de gewesten en de gemeen-

schappen, en de hele bijhorende mechaniek zullen ten volle moeten worden aan-

gewend, afhankelijk van wat er ter tafel komt, veronderstelt Jan Vanhee. Met 

betrekking tot de kindgarantie hebben federale collega’s zich over het dossier ge-

bogen, met name Fabian Dominguez die de bevoegdheid Volksgezondheid opvolgt.  

 

Zoals gevraagd, blikt Jan Vanhee ook al even vooruit. Op de Raad van november 

2021 had Vlaanderen in zijn werkplan geschreven wat het voor ogen heeft voor 

het Belgische voorzitterschap in de eerste jaarhelft van 2024. België zal in de 

tiende cyclus een trio vormen met Spanje en Hongarije. Op dit moment wordt de 

EU-jeugddialoog onder dat voorzitterschap ambtelijk en op het niveau van de at-

tachés genegotieerd. Ze zal zich toespitsen op EU-doelstelling 3, inclusieve samen-

levingen. Het Europees Jeugdforum, de jeugdraden van de respectievelijke 

lidstaten, de nationale agentschappen, de experts en uiteraard de Europese Com-

missie zijn betrokken partijen. 

 

Overigens heeft België in zijn vorige voorzitterschap de fundamenten gelegd van 

de Europese Jeugddialoog. In de tiende cyclus wil het de negen vorige cycli evalu-

eren. De spreker oordeelt dat de dialoog goed in elkaar zit, maar inspraak die tot 

een uitspraak met inzicht leidt, vormt een complexe aangelegenheid. Heel wat 

mensen worden erbij gemobiliseerd. De ambities zijn alvast geformuleerd en via 

een nota met minister Dalle afgestemd. Heel wat zal echter afhangen van het be-

schikbare personeel en middelen. Op dat vlak zijn de condities waarin Jan Vanhee 

aan de coördinatie van het inmiddels derde voorzitterschap is begonnen, nooit zo 

precair geweest. Er is nog een hele weg af te leggen. Wat de toerbeurtrol betreft, 

wordt Vlaanderen gedurende 24 maanden woordvoerder voor Jeugdzaken. Zelf 

volgt Jan Vanhee het dossier al 23 jaar, een heuse marathon, voegt hij als per-

soonlijke noot toe.  

 

Het Europese Jaar van de Jeugd is er als donderslag bij heldere hemel gekomen 

naar aanleiding van de state of the union door Ursula von der Leyen op 15 sep-

tember 2021. De betrokkenen zijn onmiddellijk aan de slag gegaan met het tekst-

voorstel van de EC, op 15 oktober 2021. De aanpak behelst steeds het betrekken 

van de jongeren als cocreator en co-implementator. Ze is binnen de drie maanden 

goedgekeurd in codecisie, wat niet eenvoudig was. Het besluit ligt in de lijn van 

het Vlaamse jeugdbeleid en is altijd goed afgestemd en afgetoetst met minister 

Dalle. Een artikel legt elke lidstaat de aanduiding van een nationale coördinator op. 

In het Internationale Jaar van de Jeugd 1985, toen Jan Vanhee nationaal secretaris 

van de Chiro was, zou iemand uit de jeugdsector die rol gekregen hebben. In zijn 

huidige hoedanigheid is hij voorlopig nogal altijd de nationale coördinator. In over-

leg met de sector zorgt hij voor de doorstroming naar alle betreffende Europese 

vergaderingen.  

 

Een en ander heeft twee initiatieven opgeleverd. Ten eerste was er de uitreiking, 

in uitgesteld relais, van het Europees kwaliteitslabel voor jeugdcentra, aan het 

jeugdverblijfcentrum De Hoge Rielen op 5 februari 2022. Minister Dalle heeft toen 

onder grote belangstelling dit label uitgereikt. Op vraag van dezelfde minister en 

twee Eurocommissarissen heeft de Vlaamse administratie, samen met de Vlaamse 

Jeugdraad, de Ambrassade en de EC-vertegenwoordiging in België, op 15 februari 

2022 in BRONKS een bijeenkomst georganiseerd in de voorbereiding van de con-

ferentie over de toekomst van Europa. Via de geëigende kanalen heeft het uitvoe-

rige rapport daarvan zijn weg gevonden naar de slotconferentie over de toekomst 

van Europa. Ook daarbij botst de Vlaamse jeugdadministratie echter op de limieten 

van haar capaciteit. Er is een projectaanvraag ingediend, die bij de goedkeuring 
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een tijdelijke aanwerving zou opleveren. De spreker herhaalt dat er extreem veel 

werk op de plank ligt. De Europese jeugdsector is ook volop aan het uitbreiden.  

 

Katrien Thienpont antwoordt dat de Digital Services Act niet aan bod is gekomen 

in de Raad Cultuur en Audiovisuele Zaken. Ze vormt immers een bevoegdheid van 

de Raad Mededinging en wordt daar in de eerste lijn door een federale ambtenaar 

opgevolgd. Vlaanderen participeert wel in de voorbereidende binnen-Belgische de-

batten. Het Departement CJM is vertegenwoordigd in de technische werkgroep en 

levert er onder meer de insteek van het mediabeleid. Voorts wijst de spreker op 

het bestaan van de klassieke DGE-coördinatie bij de federale overheid. De FOD 

Buitenlandse Zaken zorgt voor coherentie in de Belgische standpunten, waarin dan 

alle betrokken ministers en departementen hun inbreng kunnen hebben. Voor meer 

informatie over het dossier is het aangewezen om minister Dalle een vraag om 

uitleg te stellen.  

 

De raadsconclusies betreffende de Europese strategie voor de culturele en crea-

tieve industrieën volgen op de EC-mededeling Nieuw Industrieel Beleid. De cultu-

rele en creatieve industrieën vormen daarin een van de veertien ecosystemen. Ze 

worden daardoor ook opgevolgd in het Single Market Report. De CCI-sector wordt 

beschouwd als sterk geraakt door de coronacrisis. Europa zoekt naar manieren om 

ze te helpen herstellen en vooruit te komen. Vlaanderen heeft met zijn relancepro-

jecten een soortgelijke beweging gemaakt.  

 

Aan elk van de vijf pijlers zijn wel Vlaamse initiatieven te linken. Een voorbeeld is 

de toegang tot de Europese financiering. Het Departement CJM werkt hard om de 

toeleiding naar de EU-subsidies optimaal te maken voor de culturele actoren. In de 

onderhandelingen over Europese programma’s dringt Vlaanderen altijd aan op een 

goede toegankelijkheid voor kleinere actoren, aangezien de Vlaamse culturele ac-

toren meestal onder die noemer vallen.  

 

Voorts vermeldt de spreker nog initiatieven met betrekking tot de ontwikkeling van 

vaardigheden en ondernemerschap in de sector als een voorbeeld van Vlaams be-

leid in lijn van de Europese strategie.  

 

Vlaanderen kon de tekst dan ook steunen, al is de directe vertaling van een tekst 

op een dergelijk hoog Europees niveau niet altijd even eenvoudig. 

 

 

Elisabeth MEULEMAN, 

voorzitter 

 

Steven COENEGRACHTS, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

BRONKS BRussel ONderwijs Kunst Kinderen 

CCI  culturele en creatieve industrieën 

CJM  Cultuur, Jeugd en Media 

DGE  directie-generaal Europese Zaken en Coördinatie 

EC  Europese Commissie 

EPSCO  Employment, Social Policy, Health and Consumer Affairs Council 

EU  Europese Unie 

FOD  Federale Overheidsdienst 

ICT  informatie- en communicatietechnologie 

JINT  Coördinatieorgaan voor Internationale Jongerenwerking 

OECD  Organisation for Economic Co-operation and Development (OESO) 

UGent  Universiteit Gent 

UNESCO United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization 


